ПРИЕМНЫЙ ЭВАКУАЦИОННЫЙ ПУНКТ (ПЭП)

Приемные эвакуационные пункты (ПЭП) предназначаются для встречи и отправки эваконаселения в места последующего размещения.

ПЭП развертываются вблизи пунктов высадки и маршрутов пешей эвакуации. Для размещения ПЭП используются административные и общественные здания, обеспечивающие вре​менное размещение людей в любую погоду, а в зимнее время - возмож​ность обогрева. 

В зависимости от количества прибывающего населения и времени его прибытия на ПЭП предусматривается организация питания и снаб​жение питьевой водой. Для этого могут быть использованы стационарные, а при их отсутствии - подвижные пункты питания.

Для обеспечения работы ПЭП назначается рабочий аппарат из числа сотрудников органов местного самоуправления, учреж​дений и организаций, на базе которых развертывается ПЭП. Численность персонала ПЭП определяется с учетом численности прибывающего по эвакуации населения и объема мероприятий по его обеспечению.

СХЕМА

организации приемного эвакуационного пункта
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Основные задачи администрации ПЭП

Встреча прибывающих автомобильных и пеших колонн, обеспечение высадки эваконаселения, совместно с администрацией пункта высадки. Организация при необходимости временного размещения прибывающего населения в ближайшем к пункту высадки населенном пункте.

Организация взаимодействия с автотранспортными органами с целью отправки населения в пункты его размещения в безопасных районах.

Доклад эвакоприемной комиссии о времени прибытия, количестве прибывшего эваконаселения и отправка его в пункты размещения.

Организация оказания медицинской помощи заболевшим из числа прибывшего эваконаселения.

Поддержания общественного порядка в районе пункта высадки.
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Группа охраны общественного порядка
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