ПРОГРАММА
ДОБРОВОДСКОГО СЕЛЬСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ
«СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ СИСТЕМЫ ПРОФИЛАКТИКИ ПРАВОНАРУШЕНИЙ И УСИЛЕНИЕ БОРЬБЫ С ПРЕСТУПНОСТЬЮ В ДОБРОВОДСКОМ СЕЛЬСКОМ ПОСЕЛЕНИИ (2015- 2016 ГОДЫ)»
с.Доброводье
1. ПАСПОРТ
Программы Доброводского сельского поселения «Совершенствование системы профилактики правонарушений и усиление борьбы с преступностью по Доброводскому сельскому поселению (2015-2016годы)»

Наименование программы: Программа Доброводского  сельского поселения

«Совершенствование системы профилактики правонарушений и усиление борьбы с преступностью в Доброводского  сельском поселении (2015-2016 годы)»

Цели и задачи программы,

важнейшие целевые показатели - Цель программы – обеспечение безопасности граждан на территории Доброводского  сельского поселения.

Для достижения указанной цели необходимо решить следующие основные задачи:

- снижение уровня преступности на территории Доброводского сельского поселения;

- воссоздание системы социальной профилактики правонарушений, направленной, прежде всего, на активизацию борьбы с пьянством, алкоголизмом, наркоманией; преступностью, безнадзорностью, беспризорностью несовершеннолетних; незаконной миграции;

- усиление работы по выявлению, пресечению, раскрытию и расследованию преступлений;

- ресоциализацию лиц, освободившихся из мест лишения свободы;

- совершенствование нормативной правовой базы Доброводского сельского поселения по профилактике правонарушений;

- активизация участия и улучшение координации деятельности органов власти и местного самоуправления в предупреждении правонарушений;

- вовлечение в предупреждение правонарушений предприятий, учреждений, организаций всех форм собственности, а также общественных организаций;

- снижение «правового нигилизма» населения, создание системы стимулов для ведения законопослушного образа жизни;

- повышение оперативности реагирования на заявления и сообщения о правонарушении за счет наращивания сил правопорядка и технических контроля за ситуацией в общественных местах;

- оптимизация работы по предупреждению профилактике правонарушений, совершаемых на улицах и в общественных местах;

- выявление и устранение причин и условий способствующих совершению правонарушений.

- участие в профилактике терроризма и экстремизма, также в минимизации и (или) ликвидации последствии проявлений терроризма и экстремизма в границах поселения.

Сроки и этапы реализации реализация программы рассчитана на 2015-2016 годы

 Первый этап -2015год, второй этап - 2016 год.

Исполнители мероприятий - администрация сельского поселения,

- ГБУ КЦСОН  Севского района

 (по согласованию)

Расположенные на территории сельского поселения  учреждения, организации и предприятия различных форм собственности являются исполнителями мероприятий настоящей программы по согласованию с ними.

Ожидаемые конечные результаты Реализация программы позволит:

реализации программы - повысить эффективность государственной системы

социальной профилактики правонарушений привлечь к организации деятельности по предупреждению правонарушений предприятия, учреждений организации всех форм собственности;

- улучшить информационное обеспечение деятельности государственных органов и общественных организаций по обеспечению охраны общественного порядка на территории Доброводского  сельского поселения;

- повысить экономическую безопасность Доброводского  сельского поселения;

- уменьшить общее число совершаемых преступлений;

- оздоровить обстановку на улицах и других общественных местах;

- снизить уровень рецидивной и «бытовой» преступности»;

- улучшить профилактику правонарушений в среде несовершеннолетних и молодежи;

- снизить количество дорожно-транспортных происшествий и тяжесть их последствий;

- усилить контроль за миграционными потоками, снизить количество незаконных мигрантов;

- снизить количество преступлений, связанных незаконным оборотом наркотических и психотропных веществ;

- повысить уровень доверия населения правоохранительным органам;

- улучшить материально-техническое обеспечение правоохранительных органов.

- усилить участие в профилактике терроризма и экстремизма, а также в минимизации и (или) ликвидации последствий проявлений терроризма и экстремизма в границах поселения.

Система организации контроля 

 Контроль за исполнением программы в целом осуществляет

Доброводская сельская администрация.

2. Введение
Правовую основу программы Доброводского сельского поселения «Совершенствование системы профилактики правонарушений и усиление борьбы с преступностью по Доброводскому сельскому поселению (2015-2016 годы)» составляют Конституция Российской Федерации, федеральные законы, Указы Президента Российской Федерации, Уголовный кодекс Российской Федерации, Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях, иные федеральные нормативные правовые акты, а также принимаемые в соответствии с ними нормативные правовые акты государственных органов и органов местного самоуправления Брянской области.

Структурно программа состоит из паспорта, введения, описательной части и одного приложения, которые составляет организационно-правовые мероприятия программы и разработано с учетом модели комплексной программы профилактики правонарушений в субъекте Российской Федерации.

Исполнителями программных мероприятий являются субъекты профилактики правонарушений, которые в своей совокупности образуют систему субъектов профилактики.

В их число входят:

- Совет народных депутатов по Доброводского сельскому поселению;

- Доброводская сельская администрация;

- опорный пункт полиции по Севскому району Брянской области в с.Сенное (по согласованию.);

- Организации, предприятия, учреждения различных форм собственности, общественные организации (по согласовании).

- Отдельный граждане.

3. Содержание проблемы и обоснование необходимости её решения программным методом.
Причиной разработки программы является состояние оперативной обстановки в сельском поселении, где понятие «преступность» рассматривается как сложное социальное явление, предупреждение которого невозможно силами одних только правоохранительных органов. Для решения этой проблемы необходимо привлечение всех субъектов профилактики правонарушений, всей системы государственной власти области и местного самоуправления.

Результаты развития экономики Доброводского сельского поселения свидетельствует о сохранении позитивных тенденций в социально- экономической, демографической, социальной и криминогенной ситуациях в сельском поселении. Наметившийся рост благосостояния населения, повышение эффективности социальной защищенности нетрудоустроенных лиц, в целом оказал положительное влияние на состояние оперативной обстановки.

Вместе с тем отдельные проблемы являлись острыми и их воздействие криминогенную ситуацию оказалось существенным. Негативное воздействие на состояние правопорядка продолжали оказывать криминогенные факторы экономического социального, демографического характера.

Вследствие выполнения планируемых мероприятий можно ожидать, что оперативная обстановка в сельском поселении улучшится. криминологические тенденции в 2015-2016г.г. будут ориентированы на благоприятный путь развития ситуации, связанной с существенным укреплением правоохранительных органов Севского района и усилением мер борьбы с преступностью.

Ожидается снижение объема преступных посягательств, при этом наибольшее противодействие в сельском поселении будет оказано тяжелой преступности. Удельный вес данного вида преступлений в общем криминальном массиве стабилизируется на уровне.

Ожидаемое, таким образом, снижение регистрируемой тяжкой преступности в основном будет определяться снижением латентности реального массива тяжких и особо тяжких уголовно-наказуемых деяний. Фактическое сокращение числа тяжких и особо тяжких превентивно-правоохранительных мер, обеспечивающих реальное сокращение указанного криминального массива.

Изложенное, позволяет надеяться, что в случае реализации позитивного потенциала может быть заложена солидная основа для стабилизации и реального уменьшения в дальнейшем уровня преступности.

Количество преступлений, посягающих на собственность, в течение 2015-2016 г.г. будет немного снижаться в том, числе разбои, грабежи, кражи. Такие благоприятные показатели могут быть достигнуты лишь при успешной реализации системного комплекса мер по борьбе с корыстными и корыстно-насильственными преступлениями.

Работа по выявлению преступлений связанных преступлений связанных с незаконным оборотом наркотиков, заметно активизируется, при этом латентность соответствующих преступных посягательств начнет заметно снижаться.

Изменятся показатели, характеризующие криминальную ситуацию в общественных местах, в том числе на улицах, в результате чего уличная преступность незначительно, но снизится.

Экономическая преступность в 2015-2016 гг. может быть подвержена сильными колебаниям. Количество тяжких и особо тяжких преступлений экономической направленности выявленных органами внутренних дел района, будет существенно увеличиваться, при том опережающими темпами будет расти число выявленных преступлений против собственности и в сфере экономической деятельности. Если будут предприняты эффективные государственные и региональные усилия в направлении декриминализации экономики, это заметно облегчит нормальное функционирование потребительского рынка и финансово-кредитной системы дастся добиться снижения латентного объема экономической преступности.

Социально-криминологическая характеристика преступности на территории области при оптимистическом варианте развития ситуации будет отражать позитивную тенденцию декриминализации общества Консолидированные усилия органов власти и управления позволят оздоровить обстановку в среде социально-незащищенных граждан и включить механизмы адаптации, позволяющие возвратить значительную часть правонарушителей в поле правопослушного поведения.

В 2015-2016г.г. на территории сельского поселения уменьшится количество преступлений, совершенных группой лиц, лицами, находящимися в состоянии наркотического и алкогольного опьянения.

Методы административного, организационного и уголовно-правового регулирования позволят обеспечить серьезный контроль над основной частью миграционных процессов, затрагивающих интересы сельского поселения. Прогнозируется снижение числа преступлений, совершенных иностранными гражданами и лицами без гражданства.

Таким образом, развитие криминальной ситуации в сельском поселении характеризуется успешным сдерживанием объема всей преступности и значительным смещением её структурного содержания в сторону преступлений средней и небольшой тяжести, повышением раскрываемости и особо тяжких преступлений.

Для более полного достижения прогнозируемых результатов целесообразно применить программный подход с использованием методики программно- целевого планирования к решению проблем совершенствования профилактики правонарушений, укрепления правопорядка и борьбы с преступностью.

4. Цели и задачи программы.
Основной целью программы на ближайшую перспективу является обеспечение безопасности граждан на территории Доброводского сельского поселения. Косвенными целями программы является создание условий для нормальной жизнедеятельности человека и гражданина на территории сельского поселения, снижение рисков для жизни и здоровья, собственности, и как следствие – улучшение качества жизни, повышение уровня основных положительных показателей в демографической, социальной и экономической сферах общественных отношений.

Для достижения указанных целей необходимо решить следующие основные задачи:

- снижение уровня преступности на территории Доброводского сельского поселения;

-воссоздание системы социальной профилактики правонарушений, направленной, прежде всего на активизацию борьбы  с пьянством, алкоголизмом, наркоманией; преступностью, безнадзорностью, беспризорностью несовершеннолетних. Незаконной миграцией;

- усиление работы по выявлению, пресечению, раскрытию и расследованию преступлений;

- ресоциализацию лиц, освободившихся из мест лишения свободы;

- совершенствование нормативной правовой базы Доброводского  сельского поселения по профилактике правонарушений;

- вовлечение в предупреждение правонарушений предприятий, учреждений, организаций всех форм собственности, а также общественных организаций;

- снижение «правового нигилизма» населения, создание системы стимулов для ведения законопослушного образа жизни;

- повышение оперативности реагирования на заявления и сообщения о правонарушении за счет наращивания сил правопорядка и технических средств контроля за ситуацией в общественных местах;

- оптимизация работы по предупреждению и профилактике правонарушений, совершаемых на улицах и в общественных местах;

- снижение уровня негативных последствий от дорожно-транспортных происшествий;

- выявление и устранение причин и условий, способствующих совершению правонарушений.

5 Сроки и этапы реализации.
Сроки реализации программных мероприятий рассчитаны на два этапа. Первый этап -2015год, второй этап -2016 год.

6. Система программных мероприятий.
Достижению целей и задач программы в целом способствуют запланированные мероприятия, которые в своей совокупности образуют общую систему, направленную одновременно на решение двух основных задач в масштабах сельского поселения. Первая, - совершенствование и развитие профилактики правонарушений, вторая – усиление борьбы с преступностью.

Первая задача направлена на профилактику и предотвращение правонарушения, вторая – на борьбу с правонарушениями, которые по тем или иным причинам не были предотвращены.

7. Механизм реализации программы.
Механизм реализации программы основывается на нормативно-правовых документах, прежде всего, на положениях федерального и областного законодательства.

Помимо федеральных законов, указов Президента России, постановлений и распоряжений Правительства Российской Федерации, нормативных документов Министерства внутренних дел Российской Федерации, иных Министерств и ведомств правоохранительного блока, на территориальном уровне реализации программы должна опираться на областные законы, постановления и распоряжения администрации Брянской области и Севского района.

8. Оценка эффективности.
Предполагается, что в результате реализации программы повысится уровень:

- эффективности государственной системы социальной профилактики правонарушений;

- нормативно-правового регулирования профилактики правонарушений;

- информационного обеспечения деятельности государственных органов и общественных организаций по обеспечению охраны общественного порядка на территории Доброводского сельского поселения;

- экономической безопасности Доброводского сельского поселения;

- результативности борьбы с организованной преступностью, терроризмом, бандитизмом, проявлениями политического, этнического и религиозного экстремизма;

- доверия населения к правоохранительным органам;

- позитивного воздействия на рецидивную и «бытовую» преступность;

- оздоровления обстановки на улицах и других общественных местах;

