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ВВЕДЕНИЕ
Генеральный план Доброводского сельского поселения Севского муниципального района Брянской области разработан по заказу Администрации Доброводского сельского поселения на основании муниципального контракта в соответствии с требованиями, изложенными в техническом задании на разработку градостроительной документации (Приложение №1 к муниципальному контракту).

Генеральный план – основной вид градостроительной документации, определяющий в интересах населения и государства условия формирования среды жизнедеятельности, направления и границы развития территории поселения, зонирование территории, развитие инженерной, транспортной и социальной инфраструктур, градостроительные требования к сохранению объектов историко-культурного наследия и особо охраняемых природных территорий, соблюдение санитарных норм и обеспечения экологической безопасности. Основная функция Генерального плана – градорегулирование, координация участников градостроительной деятельности в рамках принятой градостроительной стратегии.

Проектные решения Генерального плана являются основой для определения долгосрочной стратегии и этапов градостроительного планирования развития территории Доброводского сельского поселения, выбора оптимального решения архитектурно-планировочной организации и функционального зонирования территории.

Кроме того, Градостроительным кодексом РФ с 01.01.2013 вводится запрет на принятие органами власти решений о резервировании, переводе и изъятии земельных участков при отсутствии утвержденных генеральных планов.

В связи с этим Генеральные планы поселений наряду с другими документами территориального планирования должны быть оперативно разработаны в целях реализации полномочий органов местного самоуправления, а также в целях комплексного экономического развития территорий и повышения их инвестиционной привлекательности. 

Разработка Генерального плана Доброводского сельского поселения проводилась в соответствии с положениями статьи 23 Градостроительного кодекса Российской Федерации (от 29.12.2004г. № 190-ФЗ), законом Брянской области 15 марта 2007 года №28-З «О градостроительной деятельности в Брянской области», требованиями действующих федеральных законодательных актов, с учетом следующей базовой законодательной и градостроительной документации:

· Градостроительный кодекс Российской Федерации;

· Земельный кодекс Российской Федерации;

· Водный кодекс Российской Федерации;

· Лесной кодекс Российской Федерации;

· Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации»;

· Федеральный закон «О техническом регулировании»; 

· Федеральный закон «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» №52-ФЗ от 30.03 1999 с изменениями от 10.01.2003 г. ;

· Федеральный закон «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним» №122-ФЗ от 21.07.97г. ;

· Федеральный закон «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации» от 25.06.2002г. №73-ФЗ).

· Методические рекомендации по разработке проектов генеральных планов поселений и городских округов, утвержденных приказом Минрегиона России от 13.10.2010 № 492;

· СНиП 11-04-2003 «Инструкция о порядке разработки, согласования,  экспертизы  и утверждения градостроительной документации»;

· СНиП 2.07.01-89* «Градостроительство. Планировка и застройка городских и сельских поселений»;

· СНиП 2.04.02-84* «Водоснабжение. Наружные сети и сооружения»;

· СНиП 2.04.03.-85 «Канализация. Наружные сети и сооружения»;

· СНиП 2.04.07-86 «Тепловые сети»;

· СНиП 2.06.15-85 «Инженерная защита территории от затопления и подтопления»;

· СНиП 2.04.07-86*; «Методики расчета потребности тепловой энергии на отопление»; вентиляцию и горячее водоснабжение жилых и общественных зданий и сооружений»;

· СНиП 11-02-96 «Инженерно-экологические изыскания для строительства. Основные положения»;

· СанПиН 2.1.7.1287-03 «Санитарно-эпидемиологические требования к качеству почвы»;

· СанПиН 2.1.5.980-00 «Гигиенические требования к охране поверхностных вод»;

· СанПиН 2.2.1/2.1.1.1200-03 «Санитарно-защитные зоны и санитарная классификация предприятий, сооружений и иных объектов»;

· ГН 2.1.6.1338-03 «Гигиенические нормативы и ПДК загрязняющих веществ в атмосферном воздухе населенных мест»;

· СП 2.1.5.1059-01 «Гигиенические требования к охране подземных вод от загрязнений»;

· СП 30-102-99 «Планировка и застройка территорий малоэтажного жилищного строительства».

Генеральный план разработан в границах муниципального образования Доброводского сельского поселения Севского муниципального района Брянской области, установленных законом Брянской области от 9 марта 2005 года «О наделении муниципальных образований статусом городского округа, муниципального района, городского поселения, сельского поселения и установлении границ муниципальных образований в Брянской области».
Разработка Генерального плана велась с учетом ранее разработанной градостроительной документации:

- Схемы территориального планирования Севского муниципального района Брянской области, выполненной НПИ «Энко» в 2008 году;

- Схемы территориального планирования Брянской области, выполненной ООО НПИ «ЭНКО" в 2009 году;

- иной градостроительной документацией.

Кроме того учитывались материалы исходной информации для подготовки проекта генерального плана, в том числе:

· данные о демографической ситуации и занятости населения;

· сведения о социальной, транспортной, инженерной и производственной инфраструктурах, строительной базе;

· картографические и справочные материалы,

· материалы социально-экономических прогнозов развития поселения, сведения об имеющихся целевых программах и программах социально-экономического развития;

· сведения о современном использовании и состоянии территории, ее экономической оценке;

· данные обследований и прогнозов санитарно-гигиенического состояния и экологической ситуации;

· данные социологических и социально-экономических обследований;

· материалы опорных и адресных планов;

· сведения об инвестиционных проектах, рыночной конъюнктуре и финансовом обеспечении;

· материалы государственного земельного кадастра (государственного кадастра объектов недвижимости).

· кадастра (государственного кадастра объектов недвижимости).
Опорный план:

· границы сельского поселения;

· границы населенных пунктов, входящих в состав сельского поселения; 

· границы земель сельскохозяйственного назначения, границы земель для обеспечения космической деятельности, границы земель обороны и безопасности, границы земель иного специального назначения, границы земель лесного фонда, границы земель водного фонда, границы земель особо охраняемых природных территорий федерального и регионального значения;

· границы земельных участков, которые предоставлены для размещения объектов капитального строительства федерального, регионального или местного значения либо на которых размещены объекты капитального строительства, находящиеся в государственной или муниципальной собственности, а также границы зон планируемого размещения объектов капитального строительства федерального, регионального или местного значения в соответствии со схемой Брянской области;

· существующие границы земель промышленности, энергетики, транспорта, связи;

· границы территорий объектов культурного наследия (в случае наличия утвержденных границ);

· границы зон инженерной и транспортной инфраструктур.

Функционального зонирования с нанесением зон с особыми условиями использования территории:

· границы зон ограничений, утверждаемые в составе схем территориального планирования Российской Федерации, схем территориального планирования субъектов Российской Федерации, схем территориального планирования муниципальных районов, в том числе границы территорий объектов культурного наследия (в случае наличия утвержденных границ);

· границы зон с особыми условиями использования территорий (в отношении памятников культуры границы охранных зон наносятся при условии разработанных и утвержденных проектов охраны памятников), границы территорий, подверженных риску возникновения чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, границы зон негативного воздействия объектов капитального строительства местного значения в случае размещения таких объектов;

· сведения об использования территории муниципального образования с отображением границ земель различных категорий, иной информации об использовании соответствующей территории;

· сведения о комплексном развитии территории и размещении объектов капитального строительства местного значения, в том числе с учетом результатов инженерных изысканий;

· зоны планируемого размещения объектов капитального строительства местного значения;

· существующие границы земель промышленности, энергетики, транспорта, связи;

· границы земельных участков, на которых размещены объекты капитального строительства, находящиеся в государственной или муниципальной собственности;

· границы зон инженерной и транспортной инфраструктур.

· границы функциональных зон с отображением параметров планируемого развития таких зон.

Проектный план:

· границы земельных участков, которые предоставлены для размещения объектов капитального строительства федерального, регионального или местного значения либо на которых размещены объекты капитального строительства, находящиеся в государственной или муниципальной собственности, а также границы зон планируемого размещения объектов капитального строительства федерального, регионального или местного значения;

· границы функциональных зон с отображением параметров планируемого развития таких зон;

· планируемые границы территорий, документация по планировке которых подлежит разработке в первоочередном порядке;

· границы планируемого размещения объектов капитального строительства местного значения, в том числе:

1) границы объектов электро-, тепло-, газо- и водоснабжения населения в границах сельского поселения;

2) границы автомобильных дорог общего пользования, мостов и иных транспортных инженерных сооружений в границах населенных пунктов, входящих в состав сельского поселения;

3) границы иных объектов, размещение которых необходимо для осуществления полномочий органов местного самоуправления сельского поселения

Карта риска возникновения чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера:

· границы территорий, подверженных риску возникновения чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера и воздействия их последствий;

· границы зон негативного воздействия объектов капитального строительства местного значения, в случае размещения таких объектов.

Мероприятия по территориальному планированию разработаны на первую очередь (до 2015 года), а также на расчетный срок (до 2030 года).

1. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ПРОЕКТА. МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЙ ПОДХОД
Основными целями генерального плана Доброводского сельского поселения являются:

· Определение назначения территории поселения исходя из совокупности социальных, экономических, экологических и иных факторов в целях обеспечения устойчивого развития территории, развития инженерной, транспортной и социальной инфраструктур, обеспечения учета интересов граждан.

· Обеспечение устойчивого развития территории поселения путём разработки долгосрочной территориальной стратегии, учитывающей, в том числе, необходимость достижения социально-экономического развития поселения  и обеспечения высоких жизненных стандартов населения.

В рамках проекта на основе комплексного анализа территории в отношении сельского поселения сформулированы следующие цели развития: 

· Обеспечение устойчивого социально-экономического развития сельского поселения, его производственного потенциала.

· Формирование комфортабельной жилой среды проживания, труда и отдыха населения отвечающей социальным стандартам;

· Улучшение архитектурно-художественного облика и повышение качества сложившейся среды населенных пунктов; повышение их уровня благоустройства.

· Повышение качества среды проживания и мест приложения труда.

· Сохранение и регенерация исторического и культурного наследия.

· Развитие инженерной, транспортной и социальной инфраструктур.

Реализация указанных целей осуществляется посредством решения следующих задач территориального планирования:

· Определение долгосрочной стратегии и этапов градостроительного планирования развития территории сельского поселения.

· Определение оптимального решения архитектурно-планировочной  организации и функционального зонирования территории Доброводского сельского поселения.

· Выявление проблем градостроительного развития территории.

· Планируемое размещение объектов капитального строительства, существующие и планируемые границы земель различных категорий.

· Улучшение жилищных условий, достижение многообразия типов жилой среды и комплексности застройки жилых территорий.

· Определение направлений развития инженерной инфраструктуры.

· Разработка предложений по оптимизации транспортного обслуживания населения и развития дорожной инфраструктуры.

· Сохранение историко-культурного, ландшафтного и архитектурно-пространственного своеобразия поселения, а также всех населенных пунктов входящих в его состав.

· Разработка предложений по благоустройству и озеленению территории. 

· Определение мероприятий по предупреждению чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.

· Обеспечение экологической безопасности и определение мероприятий по организации зон с особыми условиями использования территорий.

Методология проекта

В Генеральном плане определены основные параметры развития сельского поселения: перспективная численность населения, объемы всех видов строительства, в том числе жилищного строительства и реконструкции жилищного фонда, необходимые для строительства территории, основные направления развития транспортного комплекса и инженерной инфраструктуры, озеленения и благоустройства территории.

В проекте выполняется одна из главных задач Генерального плана – функциональное зонирование территорий, с выделением жилых, производственных, общественных, рекреационных и других зон, для развития всех жизненно важных функций территории поселения.

Планировочные решения Генерального плана являются основой для разработки проектной документации следующих уровней – проектов планировок отдельных районов и зон поселения, проектов межевания, градостроительных планов.

В качестве основных методов исследования при разработке тематических блоков применялись современные научные методики, основанные на получении объективной информации о взаимодействии природных и социально-экономических процессов, выявлении особенностей современного состояния, ретроспективы, а так же моделирование и прогнозирование их развития.

К числу таких методов следует отнести математико-статистический, сравнительный, историко-географический, метод полимасштабного анализа, картографический, геоинформационный, социологический.

Такой подход позволил в рамках разработки проекта генерального плана провести:

· анализ современного состояния и использования территории при помощи ГИС- технологий и цифровых изображений для поиска решений по оптимизации пространственной организации территории сельского поселения;

· комплексный анализ территории с целью выявления природно-экологического, демографического, экономического, историко-культурного потенциалов, выявления проблемных ситуаций и территорий, а также зон с особыми условиями использования территории;

· разработку и обоснование предложений по зонированию территории, функциональному назначению зон и режимов их содержанию и использованию, развитию населенных пунктов;

· прогнозирование базовых параметров развития территории: численности населения сельского поселения, состояния сферы занятости, объемов строительства;

· разработку мероприятий по размещению объектов местного значения, по развитию транспортной инфраструктуры поселения, реконструкции и развитию инженерных систем, систем связи и телекоммуникаций;

· разработку мероприятий по восстановлению, сохранению и использованию историко-культурного наследия;

· разработку мероприятий по сохранению и развитию системы особо охраняемых природных территорий, рациональному использованию природных ресурсов;

· разработку мероприятий по защите от неблагоприятных природных и антропогенных процессов, чрезвычайных ситуаций.

Высокая достоверность результатов основывается на использовании методов пространственно-временного моделирования, геоинформационных технологий и систем ArcGIS, AutoCad, а так же обобщении многообразных источников первичной статистической информации – данных переписей населений и текущего государственного статистического учета, внутриведомственных отчетов, материалов обследований научных и научно-производственных организаций и т.п..

Использование инновационных методов в подготовке указанных документов территориального планирования, создание картографических и тематических баз данных, использование геоинформационных технологий, разработка интегральных географических информационно-аналитических систем способствуют формированию обоснованных представлений о пространственной организации территории, совершенствованию технологий комплексного территориального планирования, организации актуального информационного обеспечения градостроительной деятельности.

2. МЕРОПРИЯТИЯ ПО ТЕРРИТОРИАЛЬНОМУ ПЛАНИРОВАНИЮ

2.1. Архитектурно-планировочная организация сельского поселения

Генеральным планом сельского поселения предлагается сохранение и развитие исторически сложившейся структуры, развитие компонентов планировочной структуры на основе урбанизированного и природного каркасов, ликвидация неперспективных населенных пунктов. 

Проектные решения направлены преимущественно на оптимизацию использования территорий в части градостроительного зонирования, обеспечению комфортного проживания жителей населенных пунктов, созданию современной социальной, транспортной и инженерной инфраструктуры. Проектом Генерального плана предусматривается незначительная модернизация планировочного каркаса сельского поселения, а также территориальное развитие за счет ранее освоенных земель. 


В процессе работы были выявлены следующие недостатки планировочного каркаса сельского поселения:

· недостаточная обеспеченность объектами социальной инфраструктуры и культурно-бытового обслуживания населения; 

· недостаточный уровень благоустройства сельского поселения;

· недостаточно сформированы коммунально-складские зоны поселения;

· отсутствие благоустроенной зоны общественного центра.

В проекте сохраняется сложившаяся планировочная структура старой части поселка и предлагается усиление отдельных направлений и обеспечение связей территорий нового жилищного строительства с местами приложения труда, рекреации и внешними направлениями.

Генеральным планом предусматривается:

· развитие общественного центра;

· формирование и развитие коммунально-складских зон;

· развитие рекреационных зон.

Общественный центр сельского поселения предлагается сохранить в с. Доброводье на ул. Молодежная. 

Учитывая выше сказанное, проектом генерального плана рекомендуется провести благоустройство ул. Молодежная в части формирования выразительного образно-индивидуального архитектурного ансамбля торгово-пешеходной зоны вдоль улицы, а также создания на территории формируемой торгово-пешеходной зоны высокого эксклюзивного уровня благоустройства в части тротуарного покрытия, декоративного озеленения, рекламы и малых архитектурных форм. 

Центральная часть отводится для перспективного развития зон жилых и общественных зданий малой этажности в целях формирования в контексте уже сложившейся планировочной структуры функционально выраженного центра сельского поселения.

Проектная архитектурно-планировочная структура функциональных и композиционных осей образует пространственный модуль территории (кварталы), соответствующие масштабу поселения.

Проектом предусматривается сохранение существующих коммунально-складских зон, расширением зон специального назначения.

Организация зеленых насаждений
Важную роль в планировочной структуре сельского поселения играют озелененные территории. Зеленые насаждения улиц, площадей, жилых кварталов создают комфортные и благоприятные условия для жителей, очищают атмосферу от вредных веществ и формируют ландшафтное оформление среды.

Зеленые насаждения являются важным элементом декоративного оформления, а специально созданные цветники, зеленые скульптуры, клумбы – один из основных элементов праздничного оформления населенных пунктов летом.

Проектом предусматривается организация системы зеленых насаждений в центральной части села, а также дополнительное озеленение жилых кварталов. 


Ландшафтное оформление должно быть разработано на основе выявления и композиционного развития территорий. Ландшафтный дизайн должен исходить из существующего видового состава деревьев.

Главными планировочными осями системы озелененных территорий с. Доброводское, связывающими существующие парки и скверы с рекреационными территориями должна стать ул. Молодежная. Для этих целей предлагается благоустройство указанных улиц по части создания или реконструкции существующих тротуаров и дополнительного озеленения вдоль тротуаров деревьями местного видового состава и цветочными клумбами. 

Мероприятия на расчетный срок:

· Проектом предусматривается организация системы зеленых насаждений в центральной части села, а также озеленение жилых кварталов.

Система градостроительных ограничений
Территориальное развитие селитебных территорий сельского поселения в существующей границе сдержано рядом природных и техногенных факторов. Такими сдерживающими факторами являются геологические процессы – речная эрозия, эрозионные процессы. 

На ограничение градостроительной деятельности оказывает влияние зоны с особыми условиями использования территории. В них включены: водоохранная зона; санитарно-защитная зона от коммунально-складских объектов, объектов инженерной и транспортной инфраструктур, зон специального назначения; зона санитарной охраны источников питьевого водоснабжения согласно СанПиН 2.2.1/2.1.1.1200-03 "Санитарно-защитные зоны и санитарная классификация предприятий, сооружений и иных объектов" и Водному кодексу РФ. Во избежание риска распространения пожаров соблюдаются противопожарные разрывы от потенциальных пожароопасных источников 
Населенных пунктов и объектов экономики, скотомогильников, попадающих в зону подтопления рек на территории сельского поселения нет.

К территориям ограниченной градостроительной деятельности отнесены также территории кладбищ и санитарно-охранные зоны указанных территорий.
2.2. Социально-экономическое развитие. Строительство и размещение объектов капитального строительства местного значения

2.2.1 Население и трудовые ресурсы. 
Проведенный анализ демографической ситуации Доброводского сельского поселения Севского района Брянской области позволяет сделать следующие выводы:

1. Современная модель воспроизводства населения в поселении характеризуется средним уровнем рождаемости (12,2‰), высоким уровнем смертности (18,3‰) и большим отрицательным естественным приростом (-8,0‰).

2. Продолжающееся старение населения, очень низкий процент населения моложе трудоспособного возраста (10,1%, в среднем по России этот показатель 15,1%).
В настоящее время на первое место должны быть поставлены следующие меры:

· увеличение мероприятий, направленных на укрепление института семьи;

· оптимизация системы учреждений социального обслуживания;

· переориентация системы ценностей на устойчивую, юридически оформленную семью с несколькими детьми; 

· повышение адресности выплаты пособий гражданам, имеющим детей;

· развитие и укрепление системы учреждений социального обслуживания семьи и детей, в рамках которых семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, оказывается социальная поддержка;

· усиление дифференцированности социальной поддержки семей в зависимости от числа детей в них;

· развитие учреждений, специализирующихся на работе с детьми и подростками, занимающихся их социализацией, семейным обустройством; 

· повышение в общественном сознании приоритета здорового образа жизни, ценностей семейного благополучия и значимости детей.
2.2.2. Экономическая ситуация
Экономика Доброводского сельского поселения является слаборазвитой, население занято в основном в социальной и торговой сфере, сфере муниципального управления и системы жизнеобеспечения села.
Сельское хозяйство

Динамика агропромышленного комплекса поселения в целом совпадает с тенденциями, общими для района. Ситуацию в сельскохозяйственной отрасли нельзя  назвать устойчивой и успешной. 

Основными причинами медленного развития отрасли сельского хозяйства поселения являются:

· низкие темпы структурно-технологической модернизации отрасли, обновления основных производственных фондов и воспроизводства природно-экологического потенциала;

· неблагоприятные общие условия функционирования сельского хозяйства, прежде всего неудовлетворительный уровень развития рыночной инфраструктуры, затрудняющий доступ сельскохозяйственных товаропроизводителей к рынкам финансовых, материально-технических и информационных ресурсов, готовой продукции;

· финансовая неустойчивость отрасли, обусловленная нестабильностью рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, недостаточным притоком частных инвестиций на развитие отрасли, слабым развитием страхования при производстве сельскохозяйственной продукции;

· дефицит квалифицированных кадров, вызванный низким уровнем и недостаточным качеством жизни в сельской местности.

Сельское хозяйство является важным местом приложения труда населения и обеспечивает сырьем ключевые производственные предприятия пищевой промышленности сельского поселения.

Природные условия поселения благоприятны для возделывания большинства земледельческих культур умеренного климатического пояса. В поселении выращиваются преимущественно зерновые культуры, также заготавливаются корма. 

Мероприятия в сфере агропромышленного комплекса 

Приоритетным направлением реализации мероприятий по развитию агропромышленного комплекса целесообразно выбрать существенное расширение масштабов сельскохозяйственной деятельности: увеличения площадей посевов и насаждений, увеличение поголовья скота, интенсификация сельскохозяйственного производства за счет внедрения современных технологий. 

Достижение этой цели должно сопровождаться решением ряда первостепенно важных задач, в числе которых следует выделить:

· стимулирование образования агропредприятий, интегрированных холдингов;

· укрепление материально-технической базы агропредприятий;

· сохранение и создание новых рабочих мест, решение проблемы занятости сельского населения;

· развитие и укрепление личных подсобных хозяйств путем кооперации с агропредприятиями;
· привлечение трудоспособного населения в сельскую местность на основе повышения уровня жизни населения и развития социальной сферы сельских поселений.

Развитие животноводческой отрасли должно идти по пути разведения племенного скота, увеличения дойного стада, а также расширения свиноводства. 

Развитие растениеводства должно идти по пути увеличение доли посевов ржи и пшеницы, расширения посевных площадей.

Результатами развития АПК должны стать:

- повышения уровня жизни в Доброводском сельском поселении;

- интенсивное, но ограниченное требованиями обеспечения устойчивости развитие (за счет сохранение, воспроизводства и восстановления природных ресурсов), использование природного потенциала поселения;

- самообеспеченность поселения по некоторым видам сельскохозяйственной продукции.

Малое предпринимательство

Малое предпринимательство играет незначительную роль в экономике поселения. В целях развития малого и среднего предпринимательства и обеспечения населения услугами бытового обслуживания необходимо провести мероприятия по содействию:

· созданию определенных условий для эффективного развития бытовой сферы поселения, что, в конечном счете, будет способствовать созданию устойчивого экономического положения и увеличению занятости населения поселения;

· выбору и предоставлению в порядке, предусмотренном земельным законодательствам, земельных участков, необходимых для строительства различных объектов бытового обслуживания в случае возникновения необходимости.
2.2.3. Жилой фонд и жилищное строительство
Большая часть населения Доброводского сельского поселения проживает в одноэтажных домах индивидуальной застройки. В связи с прогнозируемым снижением численности населения Доброводского сельского поселения, износом существующего жилищного фонда поселения необходимо развивать жилищное строительство в соответствии с темпами вывода жилищного фонда.

Введение нового жилья осуществляется за счет строительства индивидуальных одноэтажных строений, которые нуждаются в обеспечении необходимыми коммуникациями и инженерной инфраструктурой.

Учитывая настоящее состояние и темпы жилищного строительства в поселении, необходимо создание переселенческого жилищного фонда для  расселения граждан из ветхого и аварийного жилья. Софинансирование этих мероприятий возможно за счет средств Фонда содействия реформирования ЖКХ. Для рассмотрения заявок фондом необходимо разработать программу выполнения требований ФЗ-185 «О Фонде содействия реформированию ЖКХ». Программа выполнения требований ФЗ-185 должна включать в себя мероприятия по снижению участия государства в сфере ЖКХ и сроки их выполнения.
В перспективе ввод нового жилья будет осуществляться, так же как и в настоящий момент, индивидуальными застройщиками. Доля муниципального жилья будет сокращаться, что снижает нагрузку на бюджет муниципального образования в части содержания и ремонта.

Проектные предложения

Основные цели решения жилищной проблемы – улучшение качества жизни населения, а именно жилищных условий, что в свою очередь повышает инвестиционную привлекательность поселения.

Основными задачами в сфере жилищного строительства на среднесрочную перспективу являются:

· строительство социального жилья для ускорения обеспечения потребности социально незащищенных слоев населения;

· создание благоприятной жилой среды высокого качества;

· ускорение темпов реконструкции ветхого и ликвидации аварийного жилищного фонда;
· увеличение объёмов малоэтажного и индивидуального строительства; 

· вовлечение частных инвестиций, а так же развитие ипотечного кредитования на территории поселения;

· повышение качества возводимого жилья;

· создание базы данных по аварийному и ветхому жилью в поселении с целью участия в федеральных и региональных программах по переселению граждан из аварийного и ветхого жилья и обеспечению молодых семей жильём: «Достойное жильё», «Переселение граждан из ветхого и аварийного жилья» на период до 2030 г.

· рассмотрение перспективы подачи заявки на участие в программах Фонда содействию жилищному строительству.

· вовлечение в процесс градостроительного развития неэффективно используемых территорий;
На перспективу планируется сохранение доминирующей роли частного жилого фонда в общем объеме строительства нового жилья. Среднегодовые объемы нового строительства в поселении возрастут незначительно.
2.2.4. Социальная инфраструктура и бытовое обслуживание населения

Образовательные учреждения
В целом современное состояние образовательной системы Доброводского сельского поселения характеризуется:

· сокращением численности учащихся в школах;

· недостаточным уровнем финансовой обеспеченности;
· слабой материально-технической базой учреждений образования.
Согласно результатам проведенной оценки обеспеченности населения учреждениями образования, очевидно, что в настоящее время явного дефицита в них не наблюдается. В данный момент в с. Доброводье проживают около 20 детей в возрасте до 3 лет, что обуславливает возможность открытия дошкольной группы. Сеть школьных учреждений вполне удовлетворяет потребности населения в получении среднего образования. Основной проблемой является сокращение численности учащихся из-за неблагоприятной демографической ситуации в поселении. Также большой проблемой является техническое состояние зданий.

Проведенный анализ степени эффективности распределения школьной сети показал, что:

· все населённые пункты в составе поселения с численностью населения, превышающей 10 человек, имеют школы или находятся в пределах пешеходной доступности до ближайших школ;

· все населённые пункты расположены в пределах транспортной доступности (30 минут) до школ, реализующих все ступени общего образования.
Мероприятия

Уровень организации образовательного процесса сильно влияет на качество образования. Износ материального оборудования при современных тенденциях не позволит образованию выйти на качественно новый уровень, требуемый современным экономическим и производственным ростом. В конечном итоге это существенно может сказаться на перераспределении населения по территории поселения и исчезновении ряда населенных пунктов. В этой связи стратегическими задачами развития отрасли образования остаются:

· оптимизация и рационализация сети образовательных учреждений;

· совершенствование содержания, технологии обучения и воспитания;

· развитие системы обеспечения качества образования;

· повышение эффективности управления в отрасли;

· приведение системы профессионального образования  в соответствие с потребностями рынка труда. 

В течение всего срока действия настоящего генерального плана во всех объектах общеобразовательного комплекса поселения необходимо провести мероприятия, направленные на обновление основных фондов, провести технический осмотр зданий и сооружений на предмет целесообразности проведения капитального ремонта и по результатам обследования принять решение о проведении капитального ремонта зданий, где это возможно, вывода тех объектов из эксплуатации, в которых капитальный ремонт проводить нецелесообразно, а также строительство новых объектов общеобразовательного комплекса.
Первоочередной мерой по оптимизации системы образования должно стать сохранение системы существующих в настоящее время общеобразовательных учреждений области, частичное использование освобождающихся зданий и помещений для нужд дошкольного образования. Для этого необходимы:

· капитальный ремонт или строительство новых зданий образовательных учреждений, находящихся в плохом техническом состоянии, их техническое переоснащение; 

· организация доставки школьников из периферийных сел и деревень в школы и обратно.
В перспективе планируется постепенное прекращение снижения наполняемости школ, что объясняется прогнозируемым улучшением общей демографической ситуации в поселении и, соответственно, повышением процента детей в возрастной структуре поселения.

Здравоохранение

Развитие и совершенствование систем здравоохранения и социальной защиты населения способствуют улучшению демографических показателей поселения: увеличению коэффициента рождаемости, снижению коэффициента смертности населения.

Анализ функционирования системы здравоохранения поселения позволяет сделать вывод о том, что среди неблагоприятных тенденций в здравоохранении следует выделить недостаточный уровень финансирования, ухудшение материально-технической базы, кадровые проблемы и связанное с этим снижение доступности медицинской помощи широким слоям населения, рост неудовлетворенности населения качеством и количеством оказываемых медицинских услуг.
Исходя из анализа доступности учреждений здравоохранения, существующая сеть  учреждений ФАП в Доброводском сельском поселении не требует оптимизации.

Мероприятия по оптимизации системы здравоохранения 

С целью обеспечения населения Доброводского сельского поселения качественной и доступной медицинской помощью, а также достижения эффективной деятельности всех структур здравоохранения необходимо осуществить мероприятия, направленные на:
- развитие и укрепление материально-технической базы лечебно-профилактических учреждений и лечебно-диагностической базы учреждений здравоохранения;
- решение кадровых вопросов, привлечение специалистов с высшим образованием;

- снижение неонатальной смертности, охрана репродуктивного здоровья, формирование у населения потребности в здоровом образе жизни;

- обеспечение доступности медицинской и лекарственной помощи;

- оптимизацию существующей сети аптечных пунктов путем размещения аптечных пунктов, в том числе обеспечивающих отдельных категорий граждан льготными лекарствами, во всех учреждениях здравоохранения поселения; 
- обеспечение устойчивого санитарно-эпидемиологического благополучия в поселении;

- развития правовой базы в области здравоохранения, в том числе в сфере оказания платных медицинских услуг.
Культурное обслуживание и спорт

Состояние духовной сферы тесно связано и во многом зависит от развитости культурной и спортивной инфраструктуры поселения – сети библиотек, спортивных залов и т. п. Уровень посещаемости такого рода учреждений свидетельствует о степени развитости духовных потребностей и потребностей в здоровом образе жизни населения и является индикатором, отражающим состояние объектов культурной и физкультурной инфраструктуры в поселении.
В территориальном аспекте Доброводское сельское поселение имеет низкий уровень развития спортивной инфраструктуры. Часть объектов находится в неудовлетворительном техническом состоянии и нуждается в капитальном ремонте. 

В территориальном аспекте Доброводское сельское поселение имеет средний уровень культурно-бытового обслуживания и развития культурной и спортивной инфраструктуры. Библиотеками и клубными учреждениями население поселения обеспечено на должном уровне и соответствует нормам. Однако часть из них находится в неудовлетворительном техническом состоянии и нуждается в капитальном ремонте. 

В связи с этим крайне необходимо улучшение материально-технической базы культурной и спортивной сферы, замена устаревшего оборудования, достижения соответствия сети учреждений и объемов оказываемых услуг потребностям населения, строительство новых культурно-бытовых и спортивных сооружений. 
Проектные предложения

Основными задачами дальнейшего развития в области культуры являются:

- сохранение культурного потенциала и культурного наследия, сети учреждений культуры и искусства, обеспечение преемственности развития культуры, поддержка культурных инноваций;

- развитие и укрепление материально-технической базы учреждений культуры и искусства, развитие инфраструктуры отрасли, обеспечивающей единство культурного пространства, укрепление базовых условий для доступа граждан к культурным благам и информационным ресурсам библиотечных фондов;

- развитие самодеятельного творчества населения Доброводского сельского поселения, расширение сети клубов по интересам и  любительских объединений;

- создание условий для привлечения в сферу культуры и искусства дополнительных финансовых ресурсов из негосударственного сектора, развития меценатства и спонсорства;

- продолжение работы по совершенствованию системы мониторинга состояния и использования памятников истории и культуры, сохранности предметов библиотечных  фондов;

- создание более благоприятных экономических и правовых условий для развития в сфере культуры и искусства частных и некоммерческих организаций;
- осуществление поэтапного перехода на контрактную систему найма творческих работников учреждений культуры и искусства.
- достижение соответствия сети учреждений и объемов оказываемых услуг запросам населения;

- оснащение спортивных залов и площадок (в том числе школьных) современным спортивным  оборудованием и инвентарем;

В целом в рамках осуществления мероприятий по развитию культуры и спорта  особое внимание должно уделяется более быстрому росту бытового обслуживания населения. Реализация данных мероприятий улучшит условия проживания населения, снизит его излишнюю миграцию за пределы поселения, позволит остановить отток молодежи.
Планируется:
· обновление материально-технической базы спортивных сооружений;

· замена устаревшего оборудования;
· реконструкция Доброводского поселенческого дома культуры.
Бытовое обслуживание

Население Доброводского сельского поселения получает бытовые услуги в районном центре. Ателье, банно-прачечные учреждения, парикмахерские в сельском поселении отсутствуют.

Потребность населения поселения, как и района, в объектах бытового обслуживания и коммунального хозяйства удовлетворяется частично.

Состояние материально-технической базы предприятий торговли удовлетворительное.

Мероприятия

В целях развития малого и среднего предпринимательства и обеспечения населения услугами бытового обслуживания необходимо провести мероприятия по содействию:

· достижение нормативов обеспеченности объектами розничной торговли и общественного питания сельского поселения.

· развитие магазинов розничной торговли с широким ассортиментом продовольственных и непродовольственных товаров, предприятий общественного питания и бытового обслуживания.

· расширение и внедрение форм обслуживания, пользующихся популярностью у населения.
· выбор и предоставление в порядке, предусмотренном земельным законодательствам, земельных участков, необходимых для строительства различных объектов бытового обслуживания в случае возникновения необходимости.
2.2.5. Охрана объектов историко-культурного наследия

Историко-культурное наследие Доброводского сельского поселения представлено памятниками истории и культуры. Существующие объекты историко-культурного наследия поселения имеют огромное историческое и художественное значение как в Севском районе, так и в Брянской области. 

Современное положение в сфере сохранения памятников характеризуется полномасштабным проявлением сформировавшихся в предшествующие годы тенденций негативного воздействия техногенных и экологических факторов на памятники истории и культуры. 

Так, часть памятников находится под угрозой уничтожения или резко снизила свою ценность в результате прямого или косвенного воздействия хозяйственной деятельности, а также из-за недостаточной охраны от разрушительных воздействий природных процессов.

Острота указанной ситуации также во многом обусловлена резко снизившимися в последнее десятилетие объемами работ по поддержанию памятников (ремонт, реставрация, консервация и т.д.), распространяющейся их бесхозностью, а также заметным снижением общей эффективности государственного и общественного контроля в этой сфере. 

Мероприятия

С целью охраны и использования объектов историко-культурного наследия поселения предлагается на перспективу осуществлять мероприятия по следующим направлениям:

1) охрана объектов культурного наследия:

· мероприятия по выделению предмета охраны и установлению границ памятников;

· разработка и корректировка проектов охранных зон; обследование состояния памятников один раз в пять лет и его документальное оформление;

· установление информационных надписей на охраняемых объектах культурного наследия;

2) сохранение объектов культурного наследия:

· проведение инвентаризации и мониторинга объектов культурного наследия, который позволит получить необходимую информацию об их состоянии, а также сведения о научно-исследовательской и проектной документации;

· определение собственника для бесхозных объектов и выделение предмета охраны памятника;

· учет специальных требований памятников и их охранных зон при проведении реконструктивных работ, как в городской, так и в сельской местностях; 

· контроль за соблюдением законов о сохранении, использовании, популяризации и государственной охраны объектов культурного наследия;

· проведение первоочередных противоаварийных, консервационных и реставрационных работ по объектам культурного наследия с участием специалистов-реставраторов;

· оказание государственной поддержки в создании системы реставрационных организаций;

3) популяризация объектов культурного наследия:

· информационное сопровождение охраны и сохранения культурного наследия;

· проведение научных и методических мероприятий и участие в них;

· стимулирование краеведческого движения, путем поддержания подготовки учебных пособий по родиноведению и краеведению, развитие детского и юношеского краеведческого туризма. 

4) ресурсное обеспечение системы охраны, сохранения и популяризации памятников истории и культуры:

· создание и сопровождение электронной базы системы управления охраной и сохранением культурного наследия области;

· переподготовка и повышение квалификации кадров в сфере охраны и сохранения культурного наследия; 

· перевод архивных учетных документов на электронные носители;

В числе первоочередных мероприятий предлагается:
· проведение комплекса мероприятий по дополнительному выявлению, учету, изучению объектов культурного наследия;

· паспортизации памятников, составление историко-культурных опорных планов;

· организация мониторинга состояния и использования объектов историко-культурного наследия.

· утверждение границ территорий объектов культурного наследия;

· разработка и утверждение в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 26.04.2008 № 315 «Об утверждении Положения о зонах охраны объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации» проектов зон охраны памятников;

· установление специальных режимов реконструкции в зонах, примыкающих к памятникам истории и культуры, утверждение градостроительных регламентов в границах охранных зон памятников;

· консервация всех культурно-исторических памятников, находящихся в аварийном состоянии и благоустройство территории; 

· разработка комплексной схемы охраны памятников.

Все памятники, расположенные на территории поселения, должны быть взяты под государственную охрану. 

2.3. Транспортная инфраструктура 
Сложившаяся транспортная структура на территории Доброводского сельского поселения отвечает потребностям населения. Относительно небольшие размеры поселенияне требуют создания сложной сети общественного транспорта.
Проектом предлагается сохранить существующую транспортную систему и обеспечить ее развитие в соответствии с имеющимися федеральными и областными программами.
Сеть автомобильных дорог сельского поселения по своей конфигурации и техническому состоянию должна обеспечивать высокую рентабельность, надежность, удобство и безопасность работы автомобильного транспорта, что предусматривает решение следующих задач:
· Сохранение существующей сети автомобильных дорог.
· Увеличение финансового обеспечения на содержание автомобильных дорог общего пользования.

· Улучшение транспортно-эксплуатационного состояния существующей сети автомобильных дорог, в первую очередь повышение качества дорожного полотна.

· Развитие инфраструктуры сервисного обслуживания.

· Создание сети автомобильных дорог с твердым покрытием в сельской местности, обеспечивающей связи населенных пунктов с центром сель​скогопоселения.

· Обеспечение устойчивого и безопасного функционирования транспорта.

Для решения проблем муниципальных, ведомственных и бесхозных дорог необходимо провести их инвентаризацию, на основе  результатов которой появится возможность разработать план поэтапного перевода дорог, обеспечивающих транспортные связи между населенными пунктами, в сеть дорог общего пользования.
Ширина полосы движения в сельских населенных пунктах Доброводского сельского поселения для категории сельских улиц и дорог, согласно СП 42.13330.2011 «Градостроительство. Планировка и застройка городских и сельских поселений» принимается:

Поселковые дороги – 3,5 м, с количеством полос – 2.

Главные улицы – 3,5 м, с количеством полос  2 – 3. Ширина тротуара 1,5 – 2,25 м.

Основные улицы – 3,0 м, с количеством полос  2. Ширина тротуара 1,0 – 1,5  м.

Второстепенные улицы – 2,75 м, с количеством полос  2. Ширина тротуара 1,0 м.

Проезды – 2,75 – 3,0 м, с количеством полос  1. Ширина тротуара 0,0 – 1,0 м. 
На Iочередь и на расчетный срок, проектом генерального планапредлагается реализация следующих мероприятий:
Автомобильные дороги

· Реконструкция автомобильных дорог общего пользования, с доведением технических параметров до нормативных.Улучшение транспортно-эксплуатационного состояния дорожного полотна
· Расширение уличной дорожной сети с твердым покрытием в с. Доброводье, с. Сенное, с. Юрасов Хутор, с. Гапонова.

· Реконструкция 24,06 км автомобильных дорог на территории Доброводского сельского поселения, в том числе:

· Реконструкция 10,30 км автодороги Севск–Доброводье.
· Реконструкция 4,46 км автодороги «Севск–Доброводье» –Сенное.
· Реконструкция 4,80 км автодороги «Севск–Доброводье» –Гапонова.
· Реконструкция 4,50 км участка автомобильной дороги Доброводье – Дворики (Курская область).
· Строительство автомобильной дороги Гапонова – Кривцова (Новоямское сельское поселение).
· Своевременный ремонт дорожного полотна с применением современных материалов и технологий на автомобильных дорогах общего пользования, а также улично-дорожной сети во всех населенных пунктах сельского поселения.

Пассажирский транспорт

· Обновление парка автобусов.

· Развитие сети автобусных маршрутов сельского поселения.
Сервисное обслуживание и благоустройство автодорог

· Повышение уровня благоустроенности автомобильных дорог сельского поселения, установка сигнальных столбиков, оборудование съездов с твердым покрытием.

· Устройство тротуаров с покрытием из бетонных плит или брусчатки вдоль основных улиц в населенных пунктах сельского поселения.
· Развитие улично-дорожной сети в населенных пунктах Доброводского сельского поселения.

· Развитие инфраструктуры сервисного обслуживания.
Безопасность на дорогах

· Обеспечение устойчивого и безопасного функционирования транспорта. Установка предупреждающих знаков и систем видеонаблюдения на аварийно-опасных участках дорог, оборудование безопасных пешеходных переходов, в том числе с применением искусственных неровностей.
2.4 Инженерная инфраструктура
2.4.1. Водоснабжение 

Проектом предусматривается дальнейшее развитие систем водоснабжения сельского поселения в соответствии с имеющимися федеральными и областными программами, в том числе строительство и реконструкция скважин, водонапорных башен, уличных водопроводных сетей, обустройство зон санитарной охраны водозаборов и водопроводных сооружений, освоение разведанных месторождений подземных вод. Забор воды планируется осуществлять из наиболее защищенных от загрязнения водоносных горизонтов. В целом сохраняется существующая схема водоснабжения населенных пунктов сельского поселения.

Зоны санитарной охраны источников водоснабжения и водопроводных сооружений должны соответствовать нормам СанПиН 2.1.4.1110-02 «2.1.4. Питьевая вода и водоснабжение населенных мест. Зоны санитарной охраны источников водоснабжения и водопроводов питьевого назначения». В соответствии с СанПиН 2.1.4.1110-02, зоны санитарной охраны подземного источника устанавливается на расстоянии не менее 30 м от водозабора – при использовании защищенных подземных вод и на расстоянии не менее 50 м – при использовании недостаточно защищенных подземных вод.

В целом по сельскому поселению отмечается низкая оснащенность систем водоснабжения приборами учета. В перспективе возможно снижение удельного водопотребления потребителей (около 30%) за счет установки счетчиков воды, оплаты по фактическому потреблению воды.
Проектные предложения

Расчетные расходы воды в населенных пунктах Доброводского сельского поселения определены по срокам проектирования на основе численности населения (базовый сценарий), принятой настоящим проектом и норм водопотребления, принятых согласно  СНиП 2.04.02-84* «Водоснабжение. Наружные сети и сооружения». Коэффициент суточной неравномерности водопотребления принимается равным 1,2.

Таблица 2.4.1 Расходы воды на хозяйственно-питьевые нужды населения
	№ п/п
	Муниципальное образование
	Население,  чел. (базовый сценарий)
	Расчетные суточные расходы воды,  тыс. м3/сут

	
	
	
	Среднесуточный расход
	Максимальный расход

	
	
	I очередь
	Расчётный срок
	I очередь
	Расчётный срок
	I очередь
	Расчётный срок

	1. 
	село Доброводье
	426
	383
	0,11
	0,11
	0,13
	0,13

	2. 
	посёлок Зайцевский
	5
	-
	0,00
	0,00
	-
	-

	3. 
	село Сенное
	170
	153
	0,04
	0,04
	0,05
	0,05

	4. 
	село Юрасов Хутор
	262
	236
	0,07
	0,07
	0,08
	0,08

	5. 
	село Гапонова
	230
	208
	0,06
	0,06
	0,07
	0,07

	 
	Итого
	1093
	980
	0,28
	0,28
	0,33
	0,34


Удельное среднесуточное за поливочный сезон потребление воды на поливку зелёных насаждений, усовершенствованных покрытий проездов в расчете на одного жителя принимается равным 60 и 70 л/сут на одного жителя на I очередь и расчетный срок, соответственно.
Удельное среднесуточное (за год) хозяйственно-питьевое водопотребление в населенных пунктах на одного жителя принимается согласно  СНиП 2.04.02-84* и составляет для сельских населенных пунктов на I очередь – 160 л/сут, на расчетный срок – 180 л/сут,
Количество воды на нужды промышленности, обеспечивающей население продуктами, и неучтенные расходы принимаются в размере 20% суммарного расхода воды на хозяйственно-питьевые нужды.
Расчетный (средний за год) суточный расход воды на хозяйственно-питьевые нужды и на поливку в населенных пунктах Доброводского сельского поселения на I очередь и на расчетный срок составит 0,28тыс. м3/сут.

Для перспективного обеспечения сельского поселения качественной питьевой водой в необходимых количествах необходимо развитие систем водоснабжения в населенных пунктах сельского поселения, включая строительство, реконструкцию и восстановление систем (водозаборов, водоводов, уличной водопроводной сети), обустройство зон санитарной охраны источников водоснабжения. 

Проектом предусматривается дальнейшее развитие систем водоснабжения сельского поселения в соответствии с имеющимися федеральными и областными программами, в том числе строительство и реконструкция скважин, водонапорных башен, уличных водопроводных сетей, обустройство зон санитарной охраны водозаборов и водопроводных сооружений, освоение разведанных месторождений подземных вод. Забор воды планируется осуществлять из наиболее защищенных от загрязнения водоносных горизонтов. В целом сохраняется существующая схема водоснабжения населенных пунктов сельского поселения.

Зоны санитарной охраны источников водоснабжения и водопроводных сооружений должны соответствовать нормам СанПиН 2.1.4.1110-02 «2.1.4. Питьевая вода и водоснабжение населенных мест. Зоны санитарной охраны источников водоснабжения и водопроводов питьевого назначения». В соответствии с СанПиН 2.1.4.1110-02, зоны санитарной охраны подземного источника устанавливается на расстоянии не менее 30 м от водозабора – при использовании защищенных подземных вод и на расстоянии не менее 50 м – при использовании недостаточно защищенных подземных вод.

В целом по сельскому поселению отмечается низкая оснащенность систем водоснабжения приборами учета. В перспективе возможно снижение удельного водопотребления потребителей (около 30%) за счет установки счетчиков воды, оплаты по фактическому потреблению воды.

На I очередь предлагается реализация следующих мероприятий:

· Разработка технико-экономического обоснования по расширению сетей водоснабжения в населенных пунктах.
· Выявление и оценка новых месторождений подземных вод.
· Реализация мероприятий по общему улучшению качества воды. Обеспечение полного обеззараживания воды (целесообразно использование установок, работающих на ультрафиолетовых лучах) и очистки воды, внедрение современных технологий очистки. Установка станций обезжелезивания, в связи с повышенным содержанием железа в подземных водах. Оснащение всех водозаборов устройствами водоподготовки для соответствия воды стандартам качества в соответствии с требованиями, предъявляемыми к качеству питьевой воды СанПиН 2.1.4.1074-01 «Питьевая вода. Гигиенические требования к качеству воды централизованных систем питьевого водоснабжения. Контроль качества». 

· Применение в строительстве сетей современных технологий и материалов, в том числе труб из полимерных материалов, что приведет к  увеличению нормативного срока службы сетей и улучшению качества подаваемой к потребителям воды.

· Установка счетчиков потребления воды в подключаемых к водопроводной сети домовладениях, а также плановая их установка в уже подключенных к сети домовладениях, что позволит сократить нагрузку на водопроводную систему, а также в целом приведет к экономии воды и электроэнергии. Внедрение передовых технологий по рациональному использованию и экономии воды. 
· Промывка и дезинфекция водопроводных сетей, водозаборных сооружений, водонапорных башен.
· Замена 18,4 км водопроводной сети в населенных пунктах сельского поселения.
· Замена водонапорной башни в с. Гапонова.
· Тампонаж неиспользуемых водозаборных скважин, с целью исключить загрязнение подземных вод.
· Замена шахтных колодцев на  мелкотрубчатые колодцы.
· Переход от водоснабжения населения из шахтных колодцев на централизованное водоснабжение из скважин или децентрализованное из трубчатых колодцев с водозабором из наиболее защищенных от загрязнения водоносных горизонтов.
· Обустройство новых и приведение в соответствие существующих зон санитарной охраны водозаборов и водопроводов хозяйственно-питьевого назначения в соответствии с СанПиН 2.1.4.1110-02.

· Установка локальных фильтров доочистки воды в детских, школьных и учреждениях здравоохранения.
· Мероприятия по защите сетей от коррозии, с применением современных методов и технологий.
На расчетный срок предусматривается реализация следующих мероприятий:
· Строительство новых и реконструкция существующих водозаборов, водонапорных башен, уличных водопроводных сетей с использованием современных материалов и технологий. Освоение разведанных источников воды.

· Полная замена ветхих участков водопровода.

· Внедрение на производственных предприятиях систем оборотного водоснабжения и повторного использования воды. 

· Расширение существующей водопроводной сети в населенных пунктах сельского поселения. 

· Реконструкция сетей водопровода с целью увеличения пропускной способности и снижения потерь воды.

2.4.2. Водоотведение

Системы централизованного водоотведения на территории Доброводского сельского поселения отсутствуют. Бытовые сточные воды от части жилой застройки, учреждений образования, культуры, здравоохранения, социального обслуживания, предприятий торговли, имеющих внутреннюю систему канализации, отводятся в выгребные ямы. 
Удаление сточных вод в населенных пунктах поселения происходит в придомовые выгребные ямы. Вывоз нечистот производится специальным автотранспортом на места, удаленные от жилой застройки. Места сброса бытовых стоков повсеместно не оборудованы, что приводит к усугублению экологических проблем. 
Расчетные расходы сточных вод в населенных пунктах Доброводского сельского поселения определены по срокам проектирования на основе численности населения (базовый сценарий).

Согласно СНиП 2.04.03-85 «Канализация. Наружные сети и сооружения», расчетное удельное среднесуточное (за год) водоотведение бытовых сточных вод в населенных пунктах сельского поселения принято равным расчетному удельному среднесуточному (за год) водопотреблению согласно СНиП 2.04.02-84* (приведено в разделе «Водоснабжение») без учета расхода воды на полив территорий и зеленых насаждений. Коэффициент суточной неравномерности принимается равным 1,2.
Количество сточных вод от предприятий местной промышленности, обслуживающих население, а также неучтенные расходы принимаются дополнительно в размере 5% суммарного среднесуточного водоотведения.

Таблица 2.4.2 Расходы сточных вод в разрезе сельского поселения
	№ п/п
	Муниципальное образование
	Население,  чел.        
(базовый сценарий)
	Расчетный суточный расход сточных вод, тыс. м3/сут

	
	
	I очередь
	Расчётный срок
	I очередь
	Расчётный срок

	1. 
	село Доброводье
	426
	383
	0,09
	0,09

	2. 
	посёлок Зайцевский
	5
	-
	0,00
	-

	3. 
	село Сенное
	170
	153
	0,03
	0,03

	4. 
	село Юрасов Хутор
	262
	236
	0,05
	0,05

	5. 
	село Гапонова
	230
	208
	0,05
	0,05

	
	Итого
	1093
	980
	0,22
	0,22


Расчетный суточный расход сточных вод в населенных пунктах Доброводского сельского поселения на Iочередь и на расчетный срок составит 0,22 тыс. м3/сут.

Мероприятия

Проектом предусматривается развитие систем централизованной канализации в населенных пунктах Доброводского сельского поселения с численностью жителей более 200 человек. Для глубокой очистки сточных вод населенных пунктов сельского поселения целесообразно применение компактных установок для очистки бытовых сточных вод заводского изготовления по ГОСТ 25298-82.Строительство централизованных систем в малых населенных пунктах экономически невыгодно из-за высокой стоимости очистки 1 м3 стока.В населенных пунктах поселения с численностью населения менее 200 человек проектом предусматривается организация накопителей сточных води автономных систем (септиков).
На Iочередь проектом предусматривается реализация мероприятий:

· Разработка технико-экономического обоснования и проектных решений системы водоотведения и компактных установок для очистки бытовых сточных вод.

· Для сельскохозяйственных комплексов предусматривается строительство специальных очистных сооружений канализации животноводческих ферм. Навозная жижа должна храниться в бетонных сборниках, чтобы исключить попадания в подземные и поверхностные воды. Далее жижа компостируется и используется в качестве удобрения.

· Организация вывоза стоков из населенных пунктов, в которых отсутствуют сети канализации.
На расчетный срок предусматривается реализация мероприятий:
· Расширение канализационной сети и применение компактных установок для глубокой очистки бытовых сточных вод заводского изготовления в населенных пунктах сельского поселения с численностью жителей более 200 человек.
· Отказ от сброса неочищенных стоков.
2.4.3. Теплоснабжение

При существующем состоянии систем теплоснабжения необходима модернизация, реконструкция котельных, замена устаревшего, износившегося оборудования на более современное, использование теплосберегающих материалов при прокладке тепловых сетей. Это позволит при небольшом увеличении затрат ресурсов существенно увеличить эффективность системы, сделать ее более экономичной, при высоком уровне благоустройства. 

По мере выполнения программы газификации Брянской области постепенно возрастает число населенных пунктов, обеспеченных природным газом. Возрастает возможность использования в качестве топлива природного газа для отопления учреждений социально-культурной сферы в сельской местности.
На территории Доброводского сельского поселения в эксплуатации находится 3 источника теплоснабжения, мощностью до 3 Гкал/ч, это индивидуальные котельные, которые обеспечивают теплом социально-значимые объекты в с. Доброводье (Доброводская СОШ), в с. Гапонова (Гапоновская ООШ и ЦПДК), в с. Сенное (Сенновская ООШ).

Проектные предложения
Теплоснабжение в населенных пунктах Доброводского сельского поселения предусматривается для новой проектируемой одноэтажной застройки и для застройки 2-3 этажа – от индивидуальных котлов на газовом топливе, для школ, детских садов, домов культуры, библиотек и социально-значимых объектов– от индивидуальных котельных. На I очередь предлагается реализация мероприятий:
· Переход потребителей на автономное газовое отопление.

· Дальнейшая газификация населенных пунктов, способствующая увеличению домовладений с автономным отоплением.

· Внедрение энергосберегающих технологий.

· Перевод теплоснабжения Доброводской центральной поселенческой библиотеки на газовое топливо.
Мероприятия на расчетный срок:

· Использование в строительстве современных теплоизоляционных материалов, для эффективного утепления ограждающих конструкций, что в перспективе даст экономию  энергоносителя.

· Модернизация существующих котельных, с целью увеличения их КПД.

· Обеспечение надежного снабжения тепловой энергией потребителей, в первую очередь социально-значимых объектов.

2.4.4. Газоснабжение

Газоснабжение Доброводского сельского поселения представлено природным и сжиженным газом. Обеспеченность жилого фонда природным газом составляет 61%.
, что что ниже аналогичных показателей в среднем по Севскому району, по Брянской области и по РФ (67,2%, 82,3%и 63,1% соответственно).
Годовые расходы газа на нужды населения в Доброводском сельском поселении определены согласно СП 42-101-2003 и составят на I очередь – 0,24 млн. м3, на расчетный срок – 0,22 млн. м3 газа. Укрупненные показатели потребления газа приняты равными 300 м3/год на 1 человека (при горячем водоснабжении от газовых водонагревателей) и 220 м3/год на 1 человека (при отсутствии всяких видов горячего водоснабжения в сельской местности).

Таблица 2.4.3 Годовые расходы газа на нужды населения в населенных пунктах Доброводского сельского поселения
	№ п/п
	Муниципальное образование
	Население,  чел.

 (базовый сценарий)
	Годовой расход газа, млн. м3

	
	
	I очередь
	Расчётный срок
	I очередь
	Расчётный срок

	1. 
	село Доброводье
	426
	383
	0,09
	0,08

	2. 
	посёлок Зайцевский
	5
	-
	0,00
	-

	3. 
	село Сенное
	170
	153
	0,04
	0,03

	4. 
	село Юрасов Хутор
	262
	236
	0,06
	0,05

	5. 
	село Гапонова
	230
	208
	0,05
	0,05

	 
	Итого
	1093
	980
	0,24
	0,22


Для улучшения социальных условий жизни населения Доброводского сельского поселения необходима реализация  всех мероприятий отраслевых программ. В результате чего произойдет: рост протяженности внутрипоселковых газопроводов, а следовательно увеличение числа потребителей природного газа; увеличение числа газифицированных котельных для объектов социально-производственного назначения; внедрение новых ресурсосберегающих технологий; повышение качества жизни.

Проектные предложения

Проектом предусматривается дальнейшее  развитие системы газоснабжения, строительство новых и реконструкция существующих сетей газопровода, перевод потребителей сжиженного газа на природный. 

Основными направлениями развития газоснабжения на Iочередь и на расчетный срок являются:

· Повышение уровня газификации населенных пунктов.

· Создание надежной системы газоснабжения и обеспечение устойчивого ее функционирования.

· Строительство распределительных газовых сетей с подключением к жилищному фонду.
· Перевод общественных учреждений на газовое отопление, в первую очередь учреждения социально-культурной сферы.

· Реконструкция котельных с заменой устаревших котлов на более экономичные (с КПД более 92%).
На I очередь предлагается реализация следующих мероприятий:

· В соответствии с подпрограммой «Газификация Брянской области» (2009 – 2015 годы), дальнейшее повышение уровня газификации населенных пунктов Доброводского сельского поселения, строительство распределительных сетей, создание благоприятных условий для подключения новых домовладений.
· Внедрение ресурсосберегающих технологий.

· Установка в домовладениях приборов учета расхода газа.
· Газификация домовладений по ул. Северная в с. Гапонова.

· Газификация библиотеки в с. Доброводье.
· Реконструкция существующей системы газоснабжения в части расширения зон защиты газопроводов от электрохимической коррозии (дополнительная установка СКЗ, установка изолирующих фланцевых соединений, муфт, замена отключающих устройств на газопроводах).

2.4.5. Электроснабжение

Основной проблемой остается изношенность электрических сетей 0,4-10кВ, что происходит из-за недостаточного финансирования в этой отрасли. Необходимо осуществить реконструкцию сетей в полном объеме.

Недостаточное количество мощностей способствует снижению надёжности подачи электроэнергии. Для дальнейшего развития сельского поселения необходимо строительство новых энергетических объектов.
Проектные предложения 

Электрические нагрузки жилищно-коммунального сектора Доброводского сельского поселения определены по срокам проектирования на основе численности населения (базовый сценарий), принятой настоящим проектом.  Укрупненные показатели электропотребления приняты согласно СП 42.13330.2011 «Градостроительство. Планировка и застройка городских и сельских поселений» и составляют на I очередь строительства и на расчётный срок для сельских населенных пунктов 950 кВтч/год на 1 человека. Годовое число использования максимума электрической нагрузки  для сельских населенных пунктовпринято 4100 часов. 

Таблица 2.4.4 Расчетные электрические нагрузки жилищно-коммунального сектора в населенных пунктах Доброводского сельского поселения
	№ п/п
	Муниципальное образование
	Население, чел. (базовый сценарий)
	Годовое электропотребление, млн. кВт.ч.
	Максимальная электрическая нагрузка, МВт

	
	
	I очередь
	Расчётный срок
	I очередь
	Расчётный срок
	I очередь
	Расчётный срок

	1. 
	село Доброводье
	426
	383
	0,40
	0,36
	0,10
	0,09

	2. 
	посёлок Зайцевский
	5
	-
	0,00
	-
	0,00
	-

	3. 
	село Сенное
	170
	153
	0,16
	0,15
	0,04
	0,04

	4. 
	село Юрасов Хутор
	262
	236
	0,25
	0,22
	0,06
	0,05

	5. 
	село Гапонова
	230
	208
	0,22
	0,20
	0,05
	0,05

	
	Итого
	1093
	980
	1,04
	0,93
	0,25
	0,23


Прогнозируемая максимальная электрическая нагрузка жилищно-коммунального сектора Доброводского сельского поселения на I очередь составит 0,25 МВт, на расчетный срок – 0,23 МВт, годовое электропотребление составит 1,04 млн. кВтч и 0,93 млн. кВтч соответственно.
Прогнозируемые электрические нагрузки предусматривают электропотребление жилыми и общественными зданиями, предприятиями коммунально-бытового обслуживания, наружным освещением, электротранспортом, системами водоснабжения, водоотведения и теплоснабжения.
В перспективе ожидается снижение электрических нагрузок, что обусловлено прогнозируемым снижением численности населения и реализацией программ и мероприятий по энергосбережению. Электроснабжение потребителей сельского поселения в перспективе сохранится от энергоисточников и сетей Брянской энергосистемы.
Проектом предусматривается дальнейшее развитие энергосистемы сельского поселения в соответствии с имеющимися федеральными и областными программами. Ключевыми направлениями развития энергосистемы Доброводского сельского поселения на Iочередь и на расчетный срок являются:

· Снижение потерь электрической энергии при передаче, трансформации и потреблении.
· Модернизация существующих подстанций.
· Внедрение энергосберегающих технологий, в части использования более экономичного и энергоэффективного оборудования. На объектах наружного освещения реализация мероприятий по замене светильников уличного освещения на энергоэффективные, установка светодиодных ламп.

· Замещение используемой энергии на альтернативные источники.

Схемой территориального планирования на I очередь предлагается реализация следующих мероприятий:

· Замена изношенных электрических сетей сельского поселения.

· Внедрение энергосберегающих технологий для коммунально-бытовых потребителей, в том числе энергосберегающего освещения.

· Реализация мероприятий по снижение уровня потерь в электрических сетях при передаче, трансформировании и потреблении.
На расчетный срок предусматривается реализация следующих мероприятий: 

· Сокращение потребления электроэнергии промышленными потребителями за счет перехода на более экономичное и энергоэффективное оборудование.

2.4.6. Слаботочные системы

Основным оператором проводной связи в Доброводском сельском поселении  является Брянский филиал ОАО «Ростелеком» Навлинский ЭТУС. В эксплуатации находятся 3 АТС в с. Доброводье, в с. Гапонова, в с. Сенное, телефонной связью так же обеспечены населенные пункты с. Юрасов Хутор и п. Зайцевский.
Услуги по использованию сотовой связи предоставляют ОАО «ВымпелКом» (товарный знак «Билайн»), ОАО «Мобильные ТелеСистемы» (товарный знак «МТС»), ОАО «МегаФон» (товарный знак «Мегафон») и ЗАО «Смоленская сотовая связь» (товарный знак «TELE2»).
Проектные предложения 

На I очередь предлагается реализация следующих мероприятий:
Телефонизация
· Замена морально устаревшего аналогового оборудования на существующих АТС, переход на цифровые АТС, что улучшит качество связи и упростит обслуживание.

· Наращивание номерной емкости ГТС и СТС для обеспечения 100% телефонизации населения.
· Развитие рынка услуг телефонной связи, расширение сети и подключение новых абонентов.

Интернет
· Развитие волоконно-оптических линий связи, для обеспечения доступа населения сельского поселения к сети «Интернет» на высокой скорости соединения, развитие технологии «IP телефония».

· Создание в сельском поселении на базе отделений связи пунктов коллективного доступа к сети «Интернет».

· Подключение социально значимых объектов сельского поселения к сети «Интернет».

· Развитие сетей, основанных на технологии беспроводного доступа в сеть Интернет.

Телевидение и радиофикация
· В населенных пунктах, следует развивать системы коллективного приема и кабельного телевидения, для предоставления населению большего пакета каналов с уверенным уровнем приема.

· Подготовка к переходу на цифровое вещание.
2.5 Экологическая ситуация
На текущий период эколого-гигиеническое состояние территории следует оценивать как относительно благополучное и достаточно стабильное и не являющееся ограничением для дальнейшего развития. 

Основными проблемами поселения являются:

· неудовлетворительное состояние источников водоснабжения;

· отсутствие организованных зон санитарной охраны водозаборов;

· сброс хозяйственно-бытовых стоков на рельеф местности и в водные объекты;

· отсутствие планово-регулярного вывоза ТБО;

· размещение жилой застройки в санитарно-защитных зонах скотомогильников.

Планировочные мероприятия по оптимизации экологической ситуации носят комплексный характер, связаны с установлением экологически обоснованного функционального зонирования территории, реконструкцией и развитием инженерной инфраструктуры, оптимизацией транспортной инфраструктуры, проведением мероприятий по инженерной подготовке, благоустройству поселений.

Мероприятия по рациональному природопользованию на расчетный срок

Мероприятия по охране атмосферного воздуха

· организация зеленых полос вдоль автомобильных дорог и озеленение внутримикрорайонных пространств, в соответствии с требованиями СНиП 2.07.01-89 «Градостроительство. Планировка и застройка городских и сельских поселений»;
· совершенствование технологического оборудования котельных, оснащение источников выбросов пылегазоочистными установками и благоустройство санитарно-защитных зон;
Мероприятия по рациональному использованию и охране водных объектов

· мониторинг качества питьевой воды и соответствия источников водоснабжения санитарно-техническим нормам во всех населенных пунктах;

· замена устаревшего и изношенного оборудования и водопроводов, а также восстановление должного санитарно-технического состояния источников децентрализованного водоснабжения (ремонт, чистка и дезинфекция общественных колодцев);

· Организация и благоустройство зон санитарной охраны источников водоснабжения 1, 2 и 3 поясов (с учетом того, что подземные воды не защищены);

· организация контроля уровня загрязнения поверхностных вод (рек, которые проходят вблизи, или по территории крупных населенных пунктов);

· ликвидация несанкционированных свалок в водоохранных зонах и прибрежной полосе;

· организация водонепроницаемых выгребов, отвечающих установленным требованиям, во всех населенных пунктах (для отвода бытовых стоков);

· организация сбора, отведения и очистки поверхностного стока с автомобильных дорог, сельскохозяйственных земель и сельских территорий. Строительство биопрудов, биоводохранилищ, инфильтрационных биоплато или биоканалов с применением высшей водной растительности для очистки поверхностного стока.
Мероприятия по охране почвенного покрова

· выявление и ликвидация несанкционированных свалок и захламлённых участков с последующей рекультивацией территории;

· создание программы, обязывающей сельскохозяйственных производителей проводить мероприятия по очистке территории от радиоактивного загрязнения (рекультивация земель, проведение ряда агрохимических мероприятий для предотвращения попадания радионуклидов в сельскохозяйственную продукцию);
· озеленение оврагов в целях укрепление грунтов и предотвращения их дальнейшего развития.

Мероприятия по санитарной очистке территории 

· обеспечение всех поселений мусоровозным транспортом, контейнерным оборудованием и контейнерными площадками;

· устройство контейнерных площадок для сбора мусора (или бункеров-накопителей) и организация своевременного вывоза бытового мусора;

· осуществление сбора опасных отходов от населения (в первую очередь ртутьсодержащих), а также организация их транспортировки и обезвреживания;

· выполнение мероприятий (совместно с сельскохозяйственными предприятиями) по приведению скотомогильников в соответствие ветеринарными правилами (оканавливание, огораживание, установка шлагбаумов).

· проведение мероприятий (согласно «Ветеринарно-санитарным правилам сбора, утилизации и уничтожения биологических отходов» от 16.08.2007 N 400), которые позволят принять решение о сокращении СЗЗ всех скотомогильников. 

Мероприятия по охране населения от радиоактивного излучения

· Ежегодное проведение мониторинга радиационного фона.
2.6. Риск уязвимости территории от природных и техногенных чрезвычайных ситуаций
В основе мер по предупреждению чрезвычайных ситуаций (снижению риска их возникновения) и уменьшению возможных потерь и ущерба от них (уменьшению масштабов чрезвычайных ситуаций) лежат конкретные превентивные мероприятия научного, инженерно-технического и технологического характера, осуществляемые по видам природных и техногенных опасностей и угроз. Значительная часть этих мероприятий проводится в рамках инженерной, радиационной, химической, медицинской, медико-биологической и противопожарной защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций.
Мероприятия по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций должны проводиться в соответствии с Федеральным законом №442-ФЗ (в ред. от 29.12.2010) «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера». 
Предупреждение чрезвычайных ситуаций как в части их предотвращения (снижения рисков их возникновения), так и в плане уменьшения потерь и ущерба от них (смягчения последствий) проводится по следующим направлениям:

· мониторинг и прогнозирование чрезвычайных ситуаций;

· предотвращение, в возможных пределах, некоторых неблагоприятных и опасных природных явлений и процессов путем систематического снижения их накапливающегося разрушительного потенциала;

· предотвращение аварий и техногенных катастроф путем повышения технологической безопасности производственных процессов и эксплуатационной надежности оборудования;

· разработка и осуществление инженерно-технических мероприятий, направленных на предотвращение источников чрезвычайных ситуаций, смягчение их последствий, защиту населения и материальных средств;

· подготовка объектов экономики и систем жизнеобеспечения населения к работе в условиях чрезвычайных ситуаций;

· проведение государственной экспертизы в области предупреждения чрезвычайных ситуаций;

· государственный надзор и контроль по вопросам природной и техногенной безопасности;

· информирование населения о потенциальных природных и техногенных угрозах на территории проживания;

· подготовка населения в области защиты от чрезвычайных ситуаций.

Комплекс инженерно-технических мероприятий по защите территорий от затоплений и подтоплений проводится в соответствии со СНиП 2.06.15-85 «Инженерная защита территории от затопления и подтопления» и может включать:

· интенсивные мероприятия:

· некоторые специальные приемы снижения опасности наводнений.

· экстенсивные мероприятия:

· изменение характера хозяйственной деятельности на затапливаемых территориях, контроль за хозяйственным использованием опасных зон;

· проведение защитных работ в период паводка;

· эвакуация населения и материальных ценностей из зон затопления;

· ликвидация последствий наводнения.

· предупредительные мероприятия:

· реконструкция существующих защитных сооружений.

· регулирование стока и отвода поверхностных и подземных вод;

· регулирование русел и стока рек;

· агролесомелиорацию.

Мероприятия по предотвращению лесных пожаров проводятся в соответствии с Лесным кодексом Российской Федерации:

· организуют ежегодно разработку и выполнение планов мероприятий по профилактике лесных пожаров, противопожарному обустройству лесного фонда и не входящих в лесной фонд лесов; обеспечивают готовность организаций, на которые возложены охрана и защита лесов, а также лесопользователей к пожароопасному сезону;

· утверждают ежегодно до начала пожароопасного сезона оперативные планы борьбы с лесными пожарами;

· устанавливают порядок привлечения сил и средств для тушения лесных пожаров, обеспечивают привлекаемых к этой работе граждан средствами передвижения, питанием и медицинской помощью;

· создают резерв горючесмазочных материалов на пожароопасный сезон.

Комплекс противопожарных мероприятий намечается с учетом степени пожарной опасности в лесах лесничества и с учетом действующих Правил пожарной безопасности в лесах (2007 г.), и Федерального закона №69 «О пожарной безопасности».


Мероприятия на первую очередь

· создание локальных систем оповещения социально значимых объектов;
· ремонт дорожного полотна;
· создание подразделений пожарной охраны.

2.7. Зоны с особыми условиями использования территории и градостроительные ограничения
Анализ территориальных ресурсов сельского поселения выполнен с учетом действующей системы планировочных ограничений. Система планировочных ограничений разработана на основании требований действующих нормативных документов и является составной частью комплексной градостроительной оценки территории.

К основным зонам регламентированного градостроительного использования территории по природно-ресурсным, санитарно-гигиеническим, экологическим ограничениям относятся следующие:

· санитарно-защитные зоны (СЗЗ) от производственно-коммунальных объектов;

· СЗЗ от санитарно-технических и инженерно-технических объектов;

· охранные коридоры транспортных и инженерных коммуникаций;

· водоохранные зоны;

· особо охраняемые природные территории.

СЗЗ от производственных и коммунальных объектов

По санитарно-технической классификации предприятия района делятся на предприятия:

· III класса СЗЗ – 300 м

· IV класса СЗЗ – 100 м

Нормативные СЗЗ предприятий и объектов установлены на основании СанПиН 2.2.1/2.1.1.1200-03 «Санитарно-защитные зоны и санитарная классификация предприятий, сооружений и иных объектов».

Основные требования по организации и режимы использования территорий СЗЗ определены в СанПиН 2.2.1/2.1.1.1200-03 «Санитарно-защитные зоны и санитарная классификация предприятий, сооружений и иных объектов».

Санитарно-защитные зоны является обязательным элементом промышленного предприятия и объекта, являющегося источником химического, биологического или физического воздействия. Уровень загрязнения или уровень воздействия в ней выше нормативов, принятых для селитебных территорий. Предоставление земельных участков в границах санитарно-защитных зон производится при наличии заключения территориальных органов Роспотребнадзора об отсутствии нарушений санитарных норм и правил.

В целях упорядочения организации СЗЗ предприятий для предотвращения вредного воздействия, на здоровье проживающего в них населения и в целях внедрения СанПин 2.2.1/2.1.1.1200-03 «Санитарно-защитные зоны и санитарная классификация предприятий, сооружений и иных объектов» необходимо разработать законодательную базу по организации СЗЗ промышленных предприятий на местном уровне.

СЗЗ от инженерно-технических и санитарно-технических объектов

· скотомогильник – 1000 м;

· санкционированные свалки СЗЗ-500 м;

· кладбища (площадью менее 10 га) - размер СЗЗ – 50 м.

Охранные коридоры транспортных и инженерных коммуникаций

· охранные коридоры ЛЭП

Ограничения установлены в соответствии с СанПиН 2.2.1/2.1.1.1200-03 «Санитарно-защитные зоны и санитарная классификация предприятий, сооружений и иных объектов» и со СНиП 2.07.01-89 «Градостроительство. Планировка и застройка городских и сельских поселений».

· Охранный коридор магистрального газопровода установлен в соответствии со СНиП 2.05.06-85 «Магистральные трубопроводы», п.3.16. 
СЗЗ от инженерно-технических и санитарно-технических объектов

· санкционированная свалка СЗЗ-500 м

Водоохранные зоны

Водоохранные зоны и прибрежные защитные полосы рек и водоемов, создаваемые с целью поддержания в водных объектах качества воды, удовлетворяющего определенным видам водопользования, имеют установленные регламенты хозяйственной деятельности, в том числе градостроительной.

Размеры водоохранных зон и прибрежных защитных полос, а также режимы их использования устанавливаются ст. 65 Водного кодекса РФ. 

· от рек протяженностью от 50 км – 200 м;

· от рек протяженностью 10-50 км – 100 м;

· от рек протяженностью менее 10 км – 50 м.

Ширина прибрежной защитной полосы устанавливается в зависимости от уклона берега и составляет 30-50 м.

Допустимые и запрещенные действия в пределах водоохранных зон и прибрежных зон приведены в Таблице. Регламенты использования территорий в пределах водоохранных зон.

Таблица 2.7.1. Регламенты использования территорий в пределах водоохранных зон

	Запрещается
	Допускается

	1) Использование сточных вод для удобрения почв.

2) Размещение кладбищ, скотомогильников, мест захоронения отходов производства и потребления, радиоактивных, химических, взрывчатых, токсичных, отравляющих и ядовитых веществ.

3) Осуществление авиационных мер по борьбе с вредителями и болезнями растений.

4) Движение и стоянка транспортных средств (кроме специальных транспортных средств), за исключением их движения по дорогам и стоянки на дорогах и в специально оборудованных местах, имеющих твердое покрытие.

В границах прибрежных защитных полос наряду с установленными ограничениями в границах водоохранных зон запрещаются:

1) распашка земель;

2) размещение отвалов размываемых грунтов;

3) выпас сельскохозяйственных животных и организация для них летних лагерей, ванн.
	Проектирование, размещение, строительство, реконструкция, ввод в эксплуатацию, эксплуатация хозяйственных и иных объектов при условии оборудования таких объектов сооружениями, обеспечивающими охрану водных объектов от загрязнения, засорения и истощения вод в соответствии с водным законодательством и законодательством в области охраны окружающей среды.


� Источник: Администрация Доброводского сельского поселения
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